ТЕМА: Узагальнюючий урок за темою "Електродинаміка"

МЕТА: Систематизувати знання з теми «Електродинаміка»

ЗАВДАННЯ: 

-навчальні: знайомство з новим матеріалом, робота з формування навичок вирішення тестових завдань, засвоїти залежність між фізичними величинами, закріплення знань і вмінь

-виховні: виховувати самостійність через організацію самостійної роботи; 

формувати в учнів оціночні вміння, критичне ставлення до рівня своєї підготовки через самоперевірку виконаних на уроці завдань; здійснювати підготовку до ЗНО, в ході повторення раніше вивчених тем.

-розвиваючі: розвивати уміння спостерігати, зіставляти, порівнювати ; продовжити формування вмінь користуватися теоретичними та експериментальними методами фізичної науки для обгрунтування висновків з досліджуваної теми і для вирішення завдань; розвивати пізнавальний інтерес до предмета.

ОЧІКУВАНИМ РЕЗУЛЬТАТ: після даного уроку учні зможуть

ЗНАТИ: залежності між фізичними величинами

ВМІТИ: розв`язувати тестові завдання, складати завдання на відповідність та розв`язувати їх.

ТИП: Урок систематизації та узагальнення знань

СТРУКТУРА УРОКУ:

1) Організаційно - психологічний етап.

2) Етап підготовки до активного свідомого сприйняття матеріалу (постановка мети, мотивація, актуалізація опорних знань, вмінь).

3) Систематизація знань і їхнє застосування для виконання базових завдань

4) Узагальнення знань під час розв'язання вправ

5) Етап інформування учнів про домашнє завдання та інструктаж про його виконання.

6) Підсумок уроку.

Хід уроку

1) Організаційно - психологічний етап.

Контроль готовності учнів до уроку.

2) Етап підготовки до активного свідомого сприйняття матеріалу (постановка мети, мотивація, актуалізація опорних знань, вмінь).

Учитель повідомляє тему уроку і націлює на урок, цитуючи слова Артура Конан Дойла: "Людину, що вміє спостерігати і аналізувати, обдурити неможливо. Його висновки будуть безпомилкові, як теорема Евкліда " < Презентація, слайди 1 - 3 >.
Разом з учнями згадує правила з техніки безпеки при роботі з електрообладнанням і завдання  узагальнюючого уроку.
Як розминка учням пропонується заповнити таблицю " Фізичні величини" < Додаток 1 > протягом 5 хв після заповнення проводиться перевірка правильності заповнення таблиці з використанням слайдів презентації < Презентація, слайди 4 - 15 >.
Учитель повідомляє, що повторення теми "Електродинаміка" відбуватиметься у формі змагання, знайомить учнів з правилами проведення змагання, таблицею < Додаток 2 > (перехід до таблиці результатів здійснюється натисканням кнопки зі стрілкою на слайді < Презентація, слайд 16 > ), в яку будуть заноситися бали, отримані в кожному конкурсі, клас об’єднується  у 3 команди, учні вибирають капітанів команд.

3) Систематизація знань і їхнє застосування для виконання базових завдань

а ) Конкурс 1 "Горішок знань" < Презентація, слайд 16 >

Кожній з команд пропонується розколоти по горішку знань і дізнатися, що він приховує. Для цього їм необхідно відповісти на 3 питання. Питання висвічуються на екрані і в роздрукованому вигляді знаходяться на партах < Додаток 3 >. Зображення горішка на аркуші, кріпиться до дошки магнітами.
За повну правильну відповідь на запитання команда отримує 2 бали, за неповну 1 бал, якщо команда не може відповісти, право відповіді і отримані бали переходять суперникам. Після завершення конкурсу, зароблені командами бали, заносяться в таблицю результатів змагання. < Додаток 2 >

Горішок № 1 < Презентація, слайди 17 >

· У чому полягає явище електромагнітної індукції ?

· Від чого залежить величина індукційного струму?

· Що станеться з кільцем на гнучких проводах з провідного матеріалу, якщо до нього підносити магніт ? Видаляти його ?

При відповіді на третє питання, коли виникають труднощі при відповіді на нього або при перевірці правильності відповіді учня, використовується модель спостережуваного процесу, на комп'ютерних слайдах < Презентація, слайди 18 - 22 >.
Після того як горішок розколотий вчитель перевертає його зображення і показує прізвище вченого, який ховався під ним - Майкл Фарадей. Учні згадують його основне відкриття, що відноситься до розділу "Електродинаміка " ( електромагнітна індукція ), а на екрані в цей час портрет вченого < Презентація, слайд 23 >.
Горішок № 2 < Презентація, слайд 24 >

· Що є джерелом магнітного поля?

· Як можна виявити магнітне поле ?

· Як взаємодіють паралельні провідники, по яких тече струм одного напрямку ? Різного ?

При відповіді на третє питання, коли виникають труднощі при відповіді на нього або при перевірці правильності відповіді учня, використовується модель спостережуваного процесу, на комп'ютерних слайдах < Презентація, слайди 25,26 >.
Після того як горішок розколотий вчитель перевертає його зображення і показує прізвище вченого - Християна Ерстеда, що ховався під ним. Учні згадують його основне відкриття, що відноситься до розділу "Електродинаміка" (магнітне поле), а на екрані в цей час портрет вченого < Презентація, слайд 27 >.
Горішок № 3 < Презентація, слайди 28 >

· Поясніть механізм процесу електризації.
· Які частинки є носіями елементарного позитивного заряду ? Негативного заряду ?

· Чи зміниться сила взаємодії електричних зарядів, якщо відстань між ними збільшити в 2 рази ?

При відповіді на перше питання, коли виникають труднощі при відповіді на нього або при перевірці правильності відповіді учня, використовується модель спостережуваного процесу, на комп'ютерних слайдах < Презентація, слайди 29,30 >.
Після того як горішок розколотий вчитель перевертає його зображення і показує прізвище вченого - Шарля Кулона, що ховався під ним. Учні згадують його основне відкриття, що відноситься до розділу "Електродинаміка" (вимірювання сили взаємодії зарядів), а на екрані в цей час портрет вченого. < Презентація, слайд 31 >

б) Конкурс 2 "Питання в картинках" < Презентація, слайд 32 >

Учні відповідають на питання, що з'являються на екрані телевізора < Презентація, слайди 33 - 38 >. Правильна відповідь висвічується на екрані. Право відповіді отримують учні першими підняли руку, в разі правильної відповіді їх команді додається 1 бал.

Підсумки конкурсу заносяться в таблицю результатів < Презентація, слайд 38 > ), в якій після підсумовування балів наочно видно, яка команда попереду.

в) Конкурс 3 " Теоретики " < Презентація, слайди 39 >

Сформулювати по одному завданню на встановлення таких відповідностей. Завдання дається державною мовою для кращого засвоєння термінології двома мовами. < Додаток 4 >
   І група:  1) фізична величина – її одиниці вимірювання; 2) фізична величина – її фізичний зміст.

   ІІ група:  3) фізична величина – вираз для її обчислення; 4) фізична величина – закономірність, яку вона описує.

   ІІІ група: 5) фізична характеристика – правило визначення її напрямку; 6) фізичне явище – його ознаки.

г) Конкурс 4 " Практики " < Презентація, слайд 46 >< Додаток 5 >
Кожна група отримала задачі, які неоюхідно розв’язати. За кожну правильно розв’язану задачу команда отримує 6 балів.

Після цього конкурсу вчитель організовує перевірку, вирішених задач < Презентація, слайди 47 - 49 > і підведення підсумків змагання, використовуючи таблицю результатів < Презентація, слайд 49 > ). < Додаток 2 >

4) Узагальнення знань під час розв'язання вправ

Узагальнення знань вчитель проводить за допомогою тесту "Електродинаміка (повторення ) " < Додаток 6 > питання, якого складені в 2 -х варіантах.

5) Етап інформування учнів про домашнє завдання та інструктаж про його виконання.

6) Підсумок уроку.

Учні разом з учителем підводять підсумки уроку, вчитель повідомляє і коментує оцінки, отримані за урок.

Після підбиття підсумків уроку учням пропонується відповісти на питання рефлексії, оцінивши свою роботу на уроці і сам урок. < Додаток 7 >

	Фамилия



	 №
	Название
	Обозначение
	Единицы измерения

	1
	Заряд


	
	

	2
	Магнитная индукция
	
	

	3
	Магнитный поток
	
	

	4
	Электродвижущая сила (ЭДС)
	
	

	5
	Сила тока


	
	

	6
	Напряжение


	
	

	7
	Электрическое сопротивление
	
	

	8
	Мощность (электрическая)
	
	

	9
	Индуктивность


	
	

	10
	Энергия (электродинамика)
	
	

	11
	Электроёмкость


	
	


Приложение 1

Таблица физические величины

Приложение 2
	
	1
	2
	3
	4
	Σ

	I группа
	 
	 
	 
	 
	 

	II группа
	 
	 
	 
	 
	 

	III группа
	 
	 
	 
	 
	 


Приложение3

Орешек  № 1
1. В чём заключается явление электромагнитной индукции?

2. От чего зависит величина индукционного тока?

3. Что произойдёт с кольцом на гибких проводах из проводящего материала, если к нему подносить магнит? Удалять его?

Орешек  № 2

1. Что является источником магнитного поля?

2. Как можно обнаружить магнитное поле?

3. Как взаимодействуют параллельные проводники, по которым течёт ток одного направления? Разного?

Орешек  № 3
1. Объясните механизм процесса электризации.

2. Какие частицы являются носителями элементарного положительного заряда? Отрицательного заряда?

3. Изменится ли сила взаимодействия электрических зарядов, если расстояние между ними увеличить в 2 раза?

Додаток 4
Бланк із завданнями для складання логічних пар

1) фізична величина – її одиниці вимірювання;

Формулювання завдання: ____________________________________________________

____________________________________________________

____________________________________________________

	
	
	

	А.
	1
	

	Б.
	2
	

	В.
	3
	

	Г
	4
	

	
	5
	


 2) фізична величина – її фізичний зміст;

Формулювання завдання: ____________________________________________________

____________________________________________________

____________________________________________________

	
	
	

	А.
	1
	

	Б.
	2
	

	В.
	3
	

	Г
	4
	

	
	5
	


Додаток 4
Бланк із завданнями для складання логічних пар

 3) фізична величина – вираз для її обчислення;

Формулювання завдання: ____________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________

	
	
	

	А.
	1
	

	Б.
	2
	

	В.
	3
	

	Г
	4
	

	
	5
	


 4) фізична величина – закономірність, яку вона описує;

Формулювання завдання: 

____________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________

	
	
	

	А.
	1
	

	Б.
	2
	

	В.
	3
	

	Г
	4
	

	
	5
	


Додаток 4
Бланк із завданнями для складання логічних пар

 5) фізична характеристика – правило визначення її напрямку;

Формулювання завдання: ____________________________________________________

____________________________________________________

____________________________________________________

	
	
	

	А.
	1
	

	Б.
	2
	

	В.
	3
	

	Г
	4
	

	
	5
	


 6) фізичне явище – його ознаки;

Формулювання завдання: ____________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________

	
	
	

	А.
	1
	

	Б.
	2
	

	В.
	3
	

	Г
	4
	

	
	5
	


Приложение 5
1группа

1 В катушке сила тока равномерно увеличивается со скоростью 20А/с. При этом в ней возникает ЭДС самоиндукции 20 В. Какова энергия магнитного поля катушки при силе тока в ней 5 А?

2. Горизонтальный проводник длиной 1м движется равноускоренно в вертикальном однородном магнитном поле. Скорость проводника направлена горизонтально, перпендикулярно проводнику (см. рисунок). При начальной скорости проводника, равной нулю, и ускорении 8 м/с2 он через некоторое время переместился на 1м. Чему равен модуль индукции магнитного поля, в котором движется проводник, если ЭДС индукции на концах проводника в конце движения равна 2В?

Приложение 5
2 группа

1 Частица массой m, несущая заряд q, движется в однородном магнитном поле с индукцией В по окружности радиусом R со скоростью u. Что произойдет с радиусом орбиты, периодом обращения кинетической энергией частицы при увеличении скорости движения?

2 Электрон влетает в область однородного магнитного поля индукцией В=0,01 Тл со скоростью v = 1000 км/с перпендикулярно линиям магнитной индукции. Какой путь он пройдет к тому моменту, когда вектор его скорости повернется на 1°?

Приложение 5
3 группа

1 Прямолинейный проводник длиной 0.1м, по которой течет ток, находится в однородном магнитном поле с индукцией 0.4Тл и расположен под углом 90° к вектору В. Чему равна сила тока, если сила действующая на проводник со стороны магнитного поля, равна 0.2Н?

2 В кинескопе телевизора разность потенциалов между катодом и анодом 16кВ. Отклонение электронного луча при горизонтальной развертке осуществляется магнитным полем, создаваемым двумя катушками. Ширина области, в которой электроны пролетают через магнитное поле, равна 10 см. Какова индукция отклоняющего магнитного поля при значении угла отклонения электронного луча 30°?

Приложение 7
1. Как Вы считаете – Вы были активным участником урока?


2. Поставьте оценку, которую Вы считаете, заработали на уроке. 


3. Что понравилось?


4. Что не понравилось?



Приложение 6
Тест по теме «Электродинамика» (повторение)

Вариант 1

1. Об изучении какого явления идёт речь в опыте Кулона?
А) О поведении магнитной стрелки вблизи проводника с током.
Б) О взаимодействии наэлектризованных тел.
В) О взаимодействии параллельных токов.
Г) О величине электростатического поля внутри проводника.

2. В системе отсчёта, связанной с отрицательно заряженной пластиной, можно обнаружить…
А) Только электрическое поле.                            Б) Только магнитное поле.
В) И электрическое, и магнитное поля.              
Г) В зависимости от используемого прибора – либо электрическое, либо магнитное поле.

3. Подвешенный на нити отрицательно заряженный шарик отклонился от бруска. Отсюда следует, что брусок… 
А) Отрицательно заряжен.                                   Б) Положительно заряжен.
В) Является магнитом, северный полюс которого повёрнут к шарику.
Г) Является магнитом, южный полюс которого повёрнут к шарику.
4. Об изучении какого явления идёт речь в Опыте Эрстеда?
А) О поведении магнитной стрелки вблизи проводника с током.
Б) О взаимодействии наэлектризованных тел.
В) О величине электростатического поля внутри проводника.

5. Если к чистому стеклу приложить сухой лист бумаги и несколько раз провести по нему сухой ладонью, то бумага прилипнет к стеклу. Прилипание к бумаги происходит в результате..
А) Электризации бумаги и стекла.                            Б) Намагничивания бумаги и стекла.
В) Межмолекулярного притяжения бумаги и стекла.          Г) Электризации бумаги (но не стекла).

6. В стеклянной трубке движутся электроны, несущие отрицательный заряд. Отклонить в сторону их может …
А) Только электрическое поле.                                  Б) Только магнитное поле.
В) Только совместное действие электрического и магнитного полей.
Г) Как электрическое, так и магнитное поле.

7. Характер взаимодействия электрически заряженных частиц… 
А) Не отличается от гравитационного: частицы притягиваются.
Б) Отличается от гравитационного: частицы не притягиваются, а отталкиваются друг от друга.
В) Отличается от гравитационного: частицы либо притягиваются, либо  отталкиваются.
Г) Полностью аналогичен гравитационному взаимодействию.

8. Пластины заряженного конденсатора, отключённого от источника, раздвигают, при этом разность потенциалов между пластинами конденсатора.
А) Не изменилась.                 Б) Увеличилась.         В) Уменьшилась.      Г) Бесконечно возрастает.

9. Ученик исследовал зависимость силы тока в электрической цепи от величины приложенного напряжения. Результаты его измерений занесены в таблицу.

	U, В
	-16
	-9
	-4
	0
	4
	9
	16

	I, мА
	0
	0
	0
	0
	8
	27
	64


      На основании этих данных можно утверждать, что…
      А) Сопротивление цепи 4 Ом.                                   Б) В цепи есть полупроводниковый диод.
      В) При напряжении больше нуля сопротивление  цепи резко возрастает.
      Г) Измерения ошибочны: отрицательных значений напряжения не бывает.

10. Северный конец магнитной стрелки притянулся к поднесённой к нему  положительно заряженной стеклянной палочке. Это объясняется тем, что…
А) При натирании палочки её кончик стал северным магнитным полюсом.
В) При натирании палочки её кончик стал южным магнитным полюсом.
В) При поднесении палочки на северном конце стрелки скопился положительный заряд.
Г) При поднесении палочки на северном конце стрелки скопился отрицательный заряд.

Приложение 6
Тест по теме «Электродинамика» (повторение)

Вариант 2

1. Об изучении какого явления идёт речь в опыте Фарадея?
А) О действии изменяющегося магнитного поля на замкнутую катушку проволоки.
Б) О взаимодействии наэлектризованных тел.               В) О взаимодействии параллельных токов.
Г) О величине электростатического поля внутри  проводника.

2. Магнитное поле в отличии от электрического действует на…
А) Внесённую в него электрическую лампочку.            Б) Лёгкую медную проволоку.
В) Проволочное кольцо, по которому течёт электрический ток.
Г) Заряженную стеклянную палочку.

3. Электрический ток в металлах представляет собой направленное движение…
А) Положительных ионов.                                                 В) Отрицательных ионов.
В) Положительных и отрицательных ионов.                   Г) Электронов.

4. Подвешенный на нити положительно заряженный шарик отклонился от бруска. Отсюда следует, что брусок… 
А) Отрицательно заряжен.                                   Б) Положительно заряжен.
В) Является магнитом, северный полюс которого повёрнут к шарику.
Г) Является магнитом, южный полюс которого повёрнут к шарику.
В стеклянной трубке движутся протоны, несущие положительный заряд. Отклонить в сторону их может …
А) Как электрическое, так и магнитное поле.                                  Б) Только магнитное поле.
В) Только совместное действие электрического и магнитного полей.
Г) Только электрическое поле.

5. Об изучении какого явления идёт речь в опыте Ампера?
А) О поведении магнитной стрелки вблизи проводника с током.
Б) О взаимодействии наэлектризованных тел.               В) О взаимодействии проводников с током.
Г) О величине электростатического поля внутри  проводника.

6. Бумажки прилипают к наэлектризованной эбонитовой палочке потому, что…
А) Наэлектризованная палочка заряжена отрицательно.
Б) Бумажки электризуются электрическим полем палочки.
В) Часть заряда перетекает с палочки на бумажки.          Г) Бумажки намагничиваются.

7. Пластины заряженного конденсатора, отключённого от источника, раздвигают, при этом заряд на пластинах конденсатора…
А) Не изменилась.                 Б) Увеличилась.         В) Уменьшилась.      Г) Бесконечно возрастает.

8. Измеряли силу тока, протекающего через резистор при разных значениях напряжения на его концах. Результаты измерений занесли в таблицу.


	U, В
	1
	2
	3
	4
	5

	I, мА
	5
	14
	12
	16
	25



      По результатам эксперимента можно сделать вывод, что…
      А) Сопротивление резистора 200 Ом.               Б) Сила тока в цепи растёт как квадрат напряжения..
      В) Сила тока обратно пропорциональна напряжению.     
      Г) С ростом напряжения сила тока увеличивается.

9. Южный конец магнитной стрелки притянулся к поднесённой к нему  отрицательно заряженной эбонитовой палочке. Это объясняется тем, что…
А) При натирании палочки её кончик стал северным магнитным полюсом.
В) При натирании палочки её кончик стал южным магнитным полюсом.
В) При поднесении палочки на южном конце стрелки скопился положительный заряд.
Г) При поднесении палочки на южном конце стрелки скопился отрицательный заряд.







